

# 河南农民工登上北大讲堂

## 黄久生:幼年乡亲助我衣食,我当倾力回报家乡

本报记者 聂春洁文 陈靖图



黄久生回乡为孤寡老人宋时惠(左三)过80岁生日。

### 成长 那些贫穷的记忆从不曾忘却

在北大演讲中,黄久生主要讲述了自己的成长经历,其中说道:“成为北京的学生,对我来说曾是一个遥不可及的梦,没有想到今天居然美梦成真。我在那九泉之下的妈妈如能知道,一定会为她的儿子骄傲和自豪。”而此时,距离他母亲离世已有42年。

黄久生出生于1965年,老家在信阳潢川双柳树镇晏岗村,在他6岁那年,妈妈去世,留下他和4岁的妹妹、两岁的弟弟。父亲是个修锅补锅的匠人,常年走街串巷,十天半月不回家一次。

爸爸不在家,6岁的黄久生就是最年长的“当家人”。做饭时,他够不着锅沿,便用泥巴在锅台前堆成台阶;买不起两分钱一盒的火柴,他便去邻居家捧火灰,回来自己引燃。“那时就会

烧稀汤寡水的大米粥,里面化几颗大盐调味,有回邻居看见了,让我不要这么吃,说生盐吃多了会得大脖子病,我哪里知道啊,就想着饿不死就行了”。

最让黄久生难过的是,由于生活在艰难,父亲决定将两岁的弟弟送人。“弟弟被人抱走时,一直哭着伸手要我抱,走出很远了还向我伸着,我也哭,想冲过去抱他,被邻居拉住了,他们劝我,‘留家里养不活,让他出去讨个活命吧。’”说到这里,黄久生长时间沉默了。

善良的乡亲们看不下去了,他们向黄久生伸出了援手。东家省出一口饭,西家送来一双鞋,给黄久生贫穷的童年带来了一丝温暖,“那时候跟现在不一样,家家户都穷,那些东西都是他们从牙缝里省出来的,所

以我当时就下决心,长大要报恩”。

黄久生上初一,学费是一块八毛钱,他没钱,就想到了上山捡柴火,走30公里路到双柳树镇卖。“我去山上捡掉落的松树枝,装在两个筐里,挑到镇上卖给炸油条的,他们见我肩膀磨得尽是血印子,二话不说就买走了。”黄久生说,“一次就给我两三毛钱,其实我知道,那点柴火根本不值那么多钱,他们是可怜我。”

为了筹学费,黄久生还用木板钉了一个小箱子,向邻居借了8毛钱,走路到镇上批发冰棍卖。第一次没经验,没用棉絮盖严实,30公里路走回来,冰棍全化了。“欲哭无泪。”黄久生说,“我能怎么办呢?只好又借了几毛钱,从头再来。”就这样,他自己攒够了学费,一直上到高中快毕业。

黄久生说,他当时眼泪都下来了,“你说,我能因为一时没钱,就不管他们吗?”

原来,这20年来,黄久生的事业并非一帆风顺。“有几年,快过年了工程款还没到账,手下工人们等着拿钱回家过年,老人的棉衣、米油还没着落,我着急啊,实在没办法了就去借钱。”黄久生说,别的事都能等,但老人的事不能等。

直到现在,黄久生都没像样的办公室,在郑州四处租房办

公。“上次有记者来采访,要拍我的办公室,我怕丢人,不让他们来,后来实在没办法,才把情况如实说了,结果记者告诉我,这不丢人。”黄久生说,自己当时很感动,没想到这么多人认同他的做法。

谈起今后的打算,黄久生说自己没啥计划,但不管条件如何,都会把这项报恩事业做下去。这段学习结束后,他打算回潢川一趟,带孤寡老人们坐飞机到北京旅游。“上次我回去时,有老人说一辈子没坐过飞机,我承诺说,等我经济条件许可了,我带大家坐飞机到北京,看看首都的新变化,这次要兑现诺言。”

黄久生强调说,今后除了捐钱,他会多抽时间陪陪这些孤寡老人。他解释说,以前是因为没钱,这几年生意好做了,能挤出空来了。

“我小时候,有一段时间妹妹被亲戚接走,留我一个人看家,夜里我害怕啊,每天晚饭后搬个小板凳坐在门口,等村里小伙伴来和我做伴,家里就一床破被子,上面蹬得尽是洞,我夜里起来,一遍一遍替他们盖好,怕他们冻病了,不能来了。”黄久生说,“我现在都感激那些小伙伴,我家那样的条件,他们还肯来和我做伴。现在看到那些孤寡老人,我就想到了小时候的自己,我愿意和老人们做伴,愿意一直陪在他们身边。”

黄久生说,“农民工同样可以有梦想,就看你敢不敢去追求。”

### 农产品质量安全报告

郑州市农产品质量安全报告

郑州市农产品质量安全检测流通中心在市区所有的101家正规农产品批发、农贸市场建立了检测室,每天对实行市场准入的上市农产品进行抽检,市区61家大型超市都建立了农产品质量安全自检室,市农产品检测中心对各个检测室工作进行实时视频监控。自2001年9月,市农产品检测中心每日对上市销售的豆芽开展农药残留、亚硝酸盐及二氧化硫残留的检测,检测结果在《商都农网》公布,同时通报有关媒体。对检出的问题农产品进行无害化处理。

今年1月至7月,我市共抽检豆芽

47471批次,合格率99.98%,销毁农药残留超标豆芽8批次56公斤。国家农业部公布的监测结果显示,今年上半年我市蔬菜、水果、食用菌、水产品中有毒有害物质残留检测合格率居全国182个大中城市第一名。

2013年9月2日至8日,市农产品质量安全检测流通中心检测、执法人员按照农产品质量安全检测标准(速测),共抽检蔬菜25577批次,合格率99.82%;抽检水产品733批次,合格率为99.32%;抽检水果1470批次,合格率为100%。销毁不合格农产品604.5公斤。

郑州市农业农村工作委员会  
郑州市农产品质量安全检测流通中心

### 未来 要把孤寡老人当父母来尽孝

在采访过程中,记者从未听见黄久生抱怨过任何人。

“我在郑州稳定后,把父亲接了过来,谁知3年后,他却得了食道癌。”说到这里,黄久生的声音有些哽咽,“他也是受了一辈子苦,临老有好的也吃不下,那几年我经济条件不算好,四处借钱替他治病,最终还是没留住他。”黄久生满足了父亲最后的愿望,带他去坐了一回飞机,到北京转转。

父亲去世后,黄久生对待每个他照顾的孤寡老人,都像自己的父母一样。今年8月份,他接一些孤寡老人去南湾湖旅游,一位70多岁的老人拉着他的手说,自己这辈子没出过潢川,听说能来南湾湖旅游,头天夜里3点都睡不着了,“久生啊,我托你的福,这次旅游是我这辈子最高兴的事,结婚都没这么高兴过”。黄久生说,他当时眼泪都下来了,“你说,我能因为一时没钱,就不管他们吗?”

原来,这20年来,黄久生的事业并非一帆风顺。“有几年,快过年了工程款还没到账,手下工人们等着拿钱回家过年,老人的棉衣、米油还没着落,我着急啊,实在没办法了就去借钱。”黄久生说,别的事都能等,但老人的事不能等。

直到现在,黄久生都没像样的办公室,在郑州四处租房办

公。“上次有记者来采访,要拍我的办公室,我怕丢人,不让他们来,后来实在没办法,才把情况如实说了,结果记者告诉我,这不丢人。”黄久生说,自己当时很感动,没想到这么多人认同他的做法。

谈起今后的打算,黄久生说自己没啥计划,但不管条件如何,都会把这项报恩事业做下去。这段学习结束后,他打算回潢川一趟,带孤寡老人们坐飞机到北京旅游。“上次我回去时,有老人说一辈子没坐过飞机,我承诺说,等我经济条件许可了,我带大家坐飞机到北京,看看首都的新变化,这次要兑现诺言。”

黄久生强调说,今后除了捐钱,他会多抽时间陪陪这些孤寡老人。他解释说,以前是因为没钱,这几年生意好做了,能挤出空来了。

“我小时候,有一段时间妹妹被亲戚接走,留我一个人看家,夜里我害怕啊,每天晚饭后搬个小板凳坐在门口,等村里小伙伴来和我做伴,家里就一床破被子,上面蹬得尽是洞,我夜里起来,一遍一遍替他们盖好,怕他们冻病了,不能来了。”黄久生说,“我现在都感激那些小伙伴,我家那样的条件,他们还肯来和我做伴。现在看到那些孤寡老人,我就想到了小时候的自己,我愿意和老人们做伴,愿意一直陪在他们身边。”

黄久生说,“农民工同样可以有梦想,就看你敢不敢去追求。”

从小吃百家饭、穿百家衣,17岁离家打工,梦想就是挣钱报答乡亲们的养育之恩。他从工地小工做起,一步步做到项目经理。与此同时,他带领万余同乡出来打工致富,出资赡养700多名孤寡老人,并捐款为家乡修路、建小学、敬老院。黄久生,这个因今年9月1日在北大光华管理学院开学典礼上发表演讲、让现场师生感动流泪的河南农民工,用行动书写了一曲感恩之歌。

9月7日,记者在古色古香的北大西门见到了第四届全国道德模范候选人黄久生。出现在记者面前的黄久生,身穿印有“北大光华学院EMBA”字样的T恤,胸前挂着听课证,俨然一副大学生派头。不过,黄久生强调说,自己是个农民工,这个身份从来不曾改变,“刚出来打工时,我曾为自己是农民工自卑过,现在这个身份让我骄傲”。

### 圆梦 我代表农民工来北大求学

报考北大EMBA时,黄久生心里没底,“我高中没毕业,是个农民工,人家为啥要我?”但看过他的简历后,光华管理学院同意接收他,只不过有一个要求:开学典礼上,你得给全院新生讲讲你的经历。这便是那个台下流泪、网民感动的演讲的由来。

黄久生说,9月1日在北大百年纪念讲堂演讲,上台前自己腿肚子直打哆嗦。“讲着讲着,我觉得不对劲,台下不断有掌声,有人一边流泪一边鼓掌。”黄久生说,“我后来知道,观众鼓掌的时候,我应该停顿一下的,但我当时脑子一片空白,只能继续讲下去。”

黄久生说,起初自己来北大,都不敢跟别人说,怕人家知道了笑话,“你一个农民工,读啥EMBA啊”。不过,现在他不怕了:“我想用自己的经历告诉所有农民工,只要肯付出,所有梦想都会实现。当年我在山上背柴火挣学费时,做梦也想不到有一天我能踏进北大校门,现在我做到了。”

记者了解到,报考北大EMBA,除了提交简历外,还有严格的笔试、面试,黄久生能进来绝非光凭运气。

高中辍学后,黄久生并没放弃学习。“我把工地当成课堂,勤学习,不偷懒,就拿提灰来说,多走几步,把灰放在师傅顺手的的地方,就可以替师傅省很大力。”黄久生说。由于善于观察、干活实在,所以每个师傅都愿意带他,从看图识到摆线,都毫无保留地教给他。

黄久生买了许多建筑知识方面的书,趁夜间休息时看。通过自学,黄久生还拿到了平顶山工学院的工民建专业函授文凭。

上世纪80年代末,黄久生带领老参与组建农民工队伍。这支400人的团队参与了中建七局承建的新郑卷烟厂联合厂房主体工程施工,获得1999年度国家最高建筑质量鲁班奖。这些年,黄久生以一名农民工的身份,得到的荣誉数不胜数。他先后荣获2008年和谐中国十大年度人物、全国五一劳动奖章、全国劳动模范、全国敬老之星等。

“这些荣誉对我来说真的是太高了,我觉得自己承受不起,是感恩的心支撑我走到这一步。”黄久生说。

进北大面试时,黄久生这样说:“我的管理经验就是,正人先正己,我对工人提的要求,我自己首先做到。工程每个细节我都要求精品,一个细节有瑕疵,哪怕表面上看不出来,我心里就觉得对不起人,必须推倒重来。”

黄久生说:“农民工同样可以有梦想,就看你敢不敢去追求。”

## 喜迎中秋 欢度国庆

### 金鹭鸵鸟游乐园举行青少年科技模型文化艺术节

- 中秋、国庆节即将到来之际,金鹭鸵鸟游乐园将带来一场科学文化的盛宴,“航空模型升空表演”、“航模展览”、“航天知识有奖竞赛”,让大众领略我国高科技的丰硕成果,感受科技魅力,了解什么是航空航天,什么是火箭卫星,什么是太空行走。通过科普与爱国主义教育相结合,普及科学技术知识,增强游客爱国热情,启迪青少年智慧,发挥青少年潜能,陶冶青少年情操,培养青少年科学素质和创新精神。
- “中秋”、“国庆”哪里玩,就到金鹭鸵鸟园。独特秀美的园林风光、底蕴深厚的鸵鸟文化、美味健康的鸵鸟佳肴、不同类型的游乐项目、多彩的节日活动,丰厚的精美礼品隆重袭来。
1. 凡十月一日出生,名字中含有“中”、“秋”、“国”、“庆”的游客凭有效证件可免费入园。
  2. 让梦想插上科学的翅膀——鸵鸟园青少年科技模型文化艺术节。
  3. 航空模型升空表演。
  4. 航天模型展览。
  5. 讲解航天航空知识与航天英雄事迹,发射火箭升空游客有奖互动。
  6. 金星啤酒鸵鸟园烧烤节。自助烧烤,免费送金星啤酒,亲情友情齐相会,烧烤作品大比拼。
  7. 和恐龙鸵鸟亲密接触,合影留念。
  8. 满园秋色,硕果累累,游客可以亲手采摘花生、玉米、红薯、大枣等。
  9. 欢乐聚餐车,游园、聚餐一举两得,边走边吃边玩边唱边happy。
  10. 鸵鸟肉、鸵鸟蛋、月饼等系列产品优惠大展销。

服务电话:0371-66873298、66712182  
地址:国家郑州经济技术开发区十五大街南段  
公交线路:紫荆山乘727路、河医立交桥上乘游51路直达  
自驾车路线:航海东路或南三环到十五大街南拐按鸵鸟园路标行驶即可  
景区网址:www.tuoniaoyuan.com

本报报道引各方关注

## 多部门联动治堵疏堵

本报讯(记者 王娟 刘伟平 丁友明)9月6日,本报刊登文章《四大陋习给交通添堵》,文章见报后在社会上引起较大反响,我市多个部门对此做出回应,多措并举开展整治与规范行动,最大限度还路于民,保路畅通。

### 警方严查机动车交通违法

自4月份开始,我市警方每月开展两次针对客货车辆的全市统一集中整治行动,同时成立6支夜间执法小分队,每晚10时至次日凌晨6时开展集中整治行动。活动开展以来,警方已查处客货运输车辆各类交通违法行为13万余起。除了客货运输车辆,警方还开展了

畅通郑州 我们在行动

低速率车、三轮汽车、摩托车、电瓶观光车、拖拉机、畜力车、人力架子车的“七车”集中整治行动,今年以来共查处七类车交通违法行为20142起。

### 多措并举倡导文明出行

“不文明行为主要指非机动车闯红灯、行驶机动车道、抢道行驶,行人闯红灯、斜穿马路、翻越护栏等。”市公安局交巡警支队民警邢红军说。

针对非机动车和行人不文明行为的易发时段和点段不同,各类固定岗、流动岗民警有侧重地进行管理,对于违法行为,愿意缴纳罚款的,处以罚款并进行口头教育;对不愿缴纳罚款的,采取协助交警义务执勤的方式,使其通过切身体会,认识违法的危害性。

### 重拳治理占道经营

在走访中记者发现,市区不少街道办事处在各自辖区内多方式治理占道经营。二七区建中街街道办事处在上下学期间,每个学校安排三名巡防队员,对小摊贩进行清理。大学路办事处联合执法中队,每天组织两辆执法车在50~60公里范围内进行不间断巡查。

### 劝罚结合整治乱停乱放

乱停乱放是造成道路拥堵的原因之一。为纠正机动车违法停车行为,警方采取多种措施予以治理。对严重影响交通的,坚决予以拖移;对驾驶人在场的,及时劝离并引导至公共停车场停放。今年以来,警方共共拖移、罚单406137张。

热爱祖国、崇尚科学,在中秋、国庆双节到来之际,金鹭鸵鸟游乐园将带来一场科学文化的盛宴,“航空模型升空表演”、“航模展览”、“航天知识有奖竞赛”,让大众领略我国高科技的丰硕成果,感受科技魅力,了解什么是航空航天,什么是火箭卫星,什么是太空行走。通过科普与爱国主义教育相结合,普及科学技术知识,增强游客爱国热情,启迪青少年智慧,发挥青少年潜能,陶冶青少年情操,培养青少年科学素质和创新精神。

“中秋”、“国庆”哪里玩,就到金鹭鸵鸟园。独特秀美的园林风光、底蕴深厚的鸵鸟文化、美味健康的鸵鸟佳肴、不同类型的游乐项目、多彩的节日活动,丰厚的精美礼品隆重袭来。

服务电话:0371-66873298、66712182  
地址:国家郑州经济技术开发区十五大街南段  
公交线路:紫荆山乘727路、河医立交桥上乘游51路直达  
自驾车路线:航海东路或南三环到十五大街南拐按鸵鸟园路标行驶即可  
景区网址:www.tuoniaoyuan.com